

# 共筑民族团结梦 同绘薛城同心圆

## ——薛城区政协开展凝聚民族团结力量服务高质量发展工作记事

本报记者 刘振江 通讯员 孙中路 潘乐书

“事成于和睦，力生于团结。”民族团结是各族人民的生命线，关乎国家长治久安、社会和谐稳定。薛城区政协深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，用心用力，为民族团结进步事业添砖加瓦，书写了一段段温暖人心、携手共进的动人篇章。

### 夯实组织根基 强化党建引领

薛城区政协高度重视民族团结进步工作，将其纳入重要议事日程，成立了专门的工作领导小组，明确职责分工，确保各项工作有序推进。同时，充分发挥党建引领作用，将党建工作与民族团结进步创建工作深度融合，通过开展主题党日、党员志愿服务、委员活动日、委员接待日等活动，引导党员干部积极投身到民族团结进步事业中，发挥先锋模范作用。

在“铸牢中华民族共同体意识，汇聚民族团结进步力量”理论宣讲暨读书朗诵会上，通过集中学习《习近平论铸牢中华民族共同体意识》等理论文章，政协委员们分享了他们的《深化民族团结进步教

育，铸牢中华民族共同体意识》学习心得体会，进一步增强了政协委员对民族团结进步事业的责任感和使命感，为后续开展相关工作筑牢了思想根基。

### 搭建协商平台 凝聚智慧力量

政协委员来自各行各业，具有广泛的代表性和影响力。薛城区政协积极搭建协商平台，组织委员围绕民族团结进步工作开展调研、协商议政，充分发挥委员的专业优势和智力优势，为推动民族工作高质量发展建言献策。

在“有事好商量·助力创建全省建设铸牢中华民族共同体意识示范区”界别协商会上，李永、李宏安、延庭振、王蓓、李振华、李丽丽等市、区政协委员以及镇街、社区代表齐聚一堂，围绕利用文化旅游优势推动创建工作、民族工作结对共建、提升基层治理能力、广泛宣传教育等方面畅所欲言，提出了一系列富有建设性的意见建议。薛城区政协认真梳理归纳这些意见建议，扎实推进全区铸牢中华民族共同体意识基础设施建设，持续促进各民族交往交流交融，全面提升民族事务治理体系和治理能力现代

化水平，夯实创建铸牢中华民族共同体意识示范区基础，通过抓落实、聚合力、出精品，打造一批在全市、全省“叫得响、过得硬、推得开”的特色品牌，让薛城经验大步走出去，为创建“铸牢中华民族共同体意识示范区”奠定坚实基础。

### 丰富活动载体 增进团结情谊

为了让民族团结的理念深入人心，薛城区政协开展了形式多样、内容丰富的活动，以群众喜闻乐见的方式，促进各民族之间的交流交往交融，增进彼此之间的团结情谊。

在民族团结进步宣传月期间，组织开展“花开薛城石榴红 强国复兴共繁荣铸牢中华民族共同体意识”主题宣传教育活动。委员们观看了《花开薛城石榴红 团结奋进心向党——薛城区铸牢中华民族共同体意识》宣传片、《榴乡花开千万里》微党课，学习理论文章，宣讲身边的民族团结故事，并参观沙沟镇张庄村石榴山庄乡村振兴片区、新城街道运社区“石榴家园”等。这些活动让委员们更直观地感受到民族团结进步带来的变化，

也激发了他们宣传和推动民族团结进步工作的热情。此外，还广泛开展了“中华民族一家亲，翰墨飘香进万家”送春联迎新年活动、“民族团结知识竞赛”“同心石榴籽·宣讲下基层”主题宣讲活动、“同话石榴情·团结一家亲”联谊交友活动、“花开石榴红·志愿暖人心”志愿服务活动；组织创作了铸牢中华民族共同体意识原创歌曲《榴乡团结花更红》并获全市民族团结进步短视频征集活动一等奖；每年都举办民族宗教界别委员迎春茶话会，组织少数民族界别委员结合实际踊跃发言，谈思想认识、谈工作思路、谈办法举措，提意见建议，为增强互相了解、互相尊重、互相学习的桥梁纽带作用打下坚实基础。通过这些活动，拉近了各民族群众之间的距离，营造了民族团结一家亲的浓厚氛围，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。薛城区政协将继续以铸牢中华民族共同体意识为引领，充分发挥政协职能作用，不断创新工作思路和方法，持续为民族团结进步事业贡献智慧和力量，让民族团结之花在薛城大地绽放得更加绚丽多彩。

## 打造乡村振兴齐鲁样板

# 张汪镇：织密“宣传网”全力护航“三夏”生产

本报滕州讯 “秸秆变宝 增收又环保”“禁止焚烧秸秆 净化生态环境”“遵守农机操作规程 提高安全生产意识”……日前，走进滕州市张汪镇，不论是村庄街道，还是田间地头，类似的宣传语随处可见。千余条红色横幅装点着大街小巷，犹如一道道亮丽的风景线吸引群众“眼球”，将环境保护意识潜移默化地融入广大群众生活之中。

“三夏”来临，张汪镇未雨绸缪，早筹划、早宣传、早准备，开动宣传车辆、鸣响禁烧广播、拉起禁烧横幅、转

发禁烧信息，广大党员干部深入田间地头，全方位推进秸秆禁烧宣传。该镇通过召开专题会议，利用村广播、悬挂横幅、出动宣传车等形式，对“三夏”生产秸秆禁烧工作进行多角度、深层次、广覆盖的宣传，不仅让政策家喻户晓，更有效提升了群众的自觉禁烧意识，织密了覆盖各个角落、辐射各类人群的秸秆禁烧“宣传网”，在全镇范围内营造了浓厚的禁烧氛围。

该镇各党总支结合各级会议精神，及时召开“三夏”工作专题会议，与各

村签订了“三夏”生产目标责任书；督促各村所有街巷悬挂过路横幅，规定1000人以下的村不少于5幅，1000—2000人的村不少于10幅，2000人以上的村不少于20幅，确保重点街巷全覆盖；同时，广泛开展“小手拉大手”活动，印发《致学生家长的一封信》，并将禁烧秸秆的宣传材料发放到全镇中小学

生手中，切实形成家校联动，增强广大群众的安全和环保意识。该镇各党总支组织所辖村分别成立了防火巡逻队，严格落实24小时巡查和每日火情零报告制度；各村在田间地头搭建防火指挥棚，配备灭火器、铁锹、水桶、扫帚等应急物资，确保责任到人、责任到田块，从源头杜绝秸秆焚烧。截至目前，已搭建268座指挥棚，悬挂宣传横幅1000余幅，发放各类宣传材料10000余份，出动宣传车20辆次。党总支、村两委联合农机服务队深入田间地头，为广大农户提供农机服务和生产指导，抓好抢收抢种，确保“三夏”生产工作顺利开展。

(记者 孙守生 通讯员 刘崇元)



近日，山亭区委统战部积极引导动员非公经济人士和党外知识分子等统一战线志愿者投身助农一线，以统战之力助力乡村振兴。图为山亭区欧美同学会会员为菜村镇斗城村农户抢收土豆。(记者 刘明 摄)



眼下正是辣椒采收上市时节。在台儿庄区邵庄镇大黄庄村设施大棚内，绿油油的辣椒缀满枝头，农户们将成熟的辣椒采摘、装箱，现场一派丰收的喜人景象。(记者 岳娜 通讯员 张琦 摄)



6月12日，在兔城镇康源蓝莓合作社，工人正在采摘蓝莓。近年来，山亭区康源蓝莓合作社通过“合作社+基地+市场”的模式进行规模种植，使农产品种得好，销得旺，促进农民增收，助力乡村振兴发展。(记者 岳娜 通讯员 王启蒙 摄)

# 难题变“课题” 脑力变“红利”

## ——付村煤业将创新力转化为生产力攻克难侧记

本报记者 孔令合 通讯员 尹丽君

工程师、生产技术部部长陈宝东告诉记者。

正所谓“思路一变天地宽，创新驱动成效显”。该工艺的创新实施，进一步优化、减少了施工工序，较综掘机刷切眼缩短了25天工期，减少用工685人次。且大大节约了钢带、玻璃钢锚杆、高分子塑料网等材料费用。这一个“缩短”“减少”“节约”就是实实在在的效益，更是企业的“竞争力”所在。

### 创新力就是“战斗力”

“你们有DeepSeek，我们有猴爬车千斤顶。”指着一台“相貌”并不出众的小型设备，付村煤业综掘一区区长金自豪地向记者介绍起他们自主研发的“新伙伴”，“别小看这台不起眼的设备，它的加盟极大提高了我们的‘战斗力’。”

在运巷生产过程中，为确保带式输送机安全平稳运行，防止皮带跑偏，需及时对H架进行调平，如若使用传统施工方式，需6个人同时施工，费时费力，严重制约着安全高效快掘效率。

他们通过自主研发，仅花一百多元研发的猴爬车千斤顶却彻底改变了这一被动局面。原来6个人干的活，现在仅1个人花1个小时就轻松搞定，施工效率提高六七倍，每月节约人工费用7.2万元。这就是“战斗力”。

这样的“战斗力”受追捧、获好评，也大大提高了工作效率。同样，机电工区创新研发的压滤机煤泥筛分回收装置、设备修研厂研发的“油压试验台及配套设备”等创新成果也具有超强的“战斗力”，成为工友们工作中的“左膀右臂”。

### 创新力就是“攻坚力”

在煤矿生产中，总会遇到这样那样的“卡脖子”难题，围绕这一个个“怎么办”，付村煤业坚持让难题变课题，将创新力转化为“攻坚力”，帮助企业攻坚克难。

“南翼东六采区工作面最大坡度达22°，在这样的斜坡上安装采煤设备面临着巨大挑战，怎么办？”付村煤业生产准备工区主管工程师宋思润告诉记者，他

们围绕大坡度调安支架这一课题进行技术攻关，并对工作面设计和运输方式提出了优化方案

通过实施多绞车协同安装系统、利用滑板运输替代传统轨道运输、对调安液压支架后进行防倒固定等创新举措，大大提升了安装工作效率，增强了作业的安全性、优化了作业环境，既攻了坚，又创了效，一举多赢。

针对强力皮带输送机1.4米胶带回收难的问题，付村煤业皮带工区创新研发电动回收胶装置，将原来人工打折回收胶带方式改为电动回收方式，将原来15个人用2个小时才能完成的工作量，缩减为2个人30分钟。这节省的13个人、节约的5.5个小时，就是创新“攻坚力”的生动体现。

“创新是企业发展的核心动力，是破解一切问题的‘金钥匙’，我们将全力推进重大关键技术攻关，加快科技成果转化，以卓有成效的创新成效，为矿井度追求提供坚强保障。”付村煤业经理侯晓松说。

# 省、市人大系统 考察我市重点项目及人大工作

本报讯 6月12日，来自省人大、16市及有关区县的100余名人大工作者考察我市部分重点项目和人大工作。孙恒、李玉森陪同。考察组一行重点考察了山东欣旺达新能源有限公司、中华石榴文化博览园和铁道游击队党性教育基地等重点项目，详细了解我市推动城市创新转型发展，聚力发展锂电新能源产业，创建“中国新能源电池名城”，以及深入贯彻落实习近平总书记视察枣庄重要指示精神要求，大力发展石榴产业，带动群众就业创业、增收致富的举措成效，对枣庄加快城市转型高质量发展，特色产业蓬勃兴起有了全面认识和感受。

考察组一行还考察了设在市民服务中心的市人大常委会立法民意征集点、市人大代表联络服务站，详细了解人大畅通立法民意渠道，搭建服务代表、服务群众平台，深化“两个联系”，服务中心大局等有关情况，对我市积极搭建平台，充分发挥人大代表作用，组织代表驻点监督，深入开展“我陪群众走流程”“政务服务体验员”活动，积极助推企业和办事群众解决难题等做法和成效给予充分肯定。

考察组一行对我市大力实施“强工兴产、转型突围”战略和工业倍增计划成效给予高度评价。认为，枣庄认真落实中央和省委有关部署要求，全力推动城市经济创新转型发展，新兴产业发展实现新突破，成效引人注目，特别是在石榴产业和锂电产业发展、营商环境优化、产业促进立法等方面，塑造了高质量发展新动能新优势，十分值得学习借鉴，也必将为全省高质量发展作出新的更大贡献。(记者 张琛 任翔)

# 市政协组织政协委员 开展乡村振兴专题视察

本报讯 6月10日至13日，市政协组织政协委员开展乡村振兴示范片区建设专题视察活动。市政协副主席张学功、王凌参加活动。委员们一行先后来到薛城区、市中区和滕州市察看部分乡村振兴示范片区及产业项目，每到一处，委员们都详细了解村容村貌治理、特色产业培育和村集体经济发展等情况，对全市乡村振兴及示范片区建设取得的成绩表示肯定。

张学功强调，示范片区建设是推进实施乡村振兴战略的重要抓手。要立足乡土特色，深入挖掘地域文化，因地制宜发展休闲农业、乡村旅游等新产业新业态，积极打造“枣庄乡村片区游”农文旅品牌，加快推动项目产业连片培育，带动农村群众增收致富。要强化宣传推介示范片区的创新实践和成功经验，持续擦亮品牌、扩大影响，吸引更多资源要素向乡村汇集。希望各级政协委员要充分发挥自身优势，积极参与乡村振兴建设，努力为示范片区建设建言献策，为全面推进乡村振兴贡献政协力量。(记者 李鲁)

# 济枣高铁枣庄段首榀箱梁成功架设

本报讯 5月29日，在新建济南至枣庄铁路陈岗村特大桥架现场，随着架桥机将首榀长32.6米重725吨的箱梁平稳精准地落在陈岗村特大桥的桥墩上，济枣铁路枣庄段首榀预制箱梁架设获得圆满成功，标志着该项目建设正式迈入箱梁架设新阶段。

据了解，此次架设的枣庄段首榀箱梁，是由滕州市二养德村的滕州东梁场建造，该梁场也是目前全省最大的高铁箱梁制梁场，占地面积192亩，设置制梁台座14个，最大存梁能力154榀，负责1045简支箱梁预制架设任务。目前，制梁场已预制箱梁122榀，预计2026年12月底前完成所有箱梁的预制和架设任务。

该梁场聚焦“智慧梁场”建设，以山东投投信息化管理平台为抓手，利用信息化集成技术，打造集中控制中心，全面实现梁场施工安全监测、进度、物资、安全质量、工程试验智能全过程管理。同时，以BIM技术为核心，构建仿真模型，直观配置梁场各功能区，实时记录工序数据，实现合理分配生产任务。梁场的智能化、标准化、自动化管理，有力保障了箱梁制作全过程的安全高效、质量可控。济枣铁路全线共设10座制梁场，共计预制架设箱梁5525榀。截至目前，已完成预制510榀，架设箱梁85榀。

据悉，济枣铁路北起济南枢纽历城站，途经泰安、济宁，最终抵达枣庄市台儿庄区，全长268公里，其中枣庄段102公里。作为山东省“八横六纵”高铁网的重要旅游通道项目，济枣铁路建成后，将串联“一山一水一圣人”及台儿庄红色旅游资源，填补了济南南部山区、泰安宁阳县、济宁邹城市、枣庄台儿庄区等地的高铁空白，实现省会、鲁南两大经济圈轨道交通网络化。(记者 邵明亮)

## 第三轮中央生态环境保护督察在山东

# 中央第三生态环境保护督察组 向我市转办群众信访举报件情况 (第十七批)

6月13日，中央第三生态环境保护督察组向我市转办第十七批信访件6件，其中来电3件、来信3件。本批转办的信访件涉及滕州市3件、薛城区1件、峄城区1件、台儿庄区1件。当日，上述信访件已全部交办相关区(市)。

本批转办的信访件涉及生态环境问题8个，其中水污染问题1个、大气污染问题2个、土壤污染问题3个、生态污染问题1个、噪声污染问题1个。

按照中央第三生态环境保护督察组的要求，整改和处理情况将及时向社会公开。

2025年6月13日

# 中央生态环境保护督察群众信访 举报交办和边督边改情况(第八批)

截至6月13日，中央第三生态环境保护督察组交办我市的第八批7件信访件，已办结2件、阶段性办结3件，未办结2件。其中，责令整改7家，立案处罚1家。根据督察要求，现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况一览表(第八批)详情请扫描二维码查阅。



## 公告

经党中央、国务院批准，根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神，中央第三生态环境保护督察组近日进驻山东省开展生态环境保护督察。根据工作安排，中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2025年5月27日—6月27日)设立专门值班电话：0531—51770733，专门邮政信箱：济南市A240号邮政专用邮箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

文明是城市之魂 美德是立身之本